

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9



ХУТКА Ў ШКОЛУ

Сенатары прымаюць удзел у падрыхтоўцы да новага навучальнага года

Прэзідыум Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу рэкамендаваў усім членам Савета Рэспублікі прыняць актыўны ўдзел у мерапрыемствах па падрыхтоўцы да новага навучальнага года, якія праводзяцца ва ўстановах адукацыі, сацыяльнага абслугоўвання і іншых арганізацыяў сацыяльнай сферы. Асабліва ўвагу неабходна ўдзяліць гатоўнасці дзяцей з праблемных сем'яў, прыёмных, шматдзетных, малазабяспечаных, а таксама сем'яў, якія выхоўваюць дзяцей-інвалідаў.

Паводле слоў **намесніка старшыні Пастаянай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Мікалая РАДАМАНА**, падрыхтоўка да новага навучальнага года — справа адказная, і работа ў гэтым кірунку павінна весціся не толькі напружана, але і на працягу ўсіх трох летніх месяцаў.

— Агракамбінат «Сноў», напрыклад, штогод дапамагае атрымаць пашпарты гатоўнасці дзвюм сярэднім школам, у якіх вучацца дзеці работнікаў нашага сельгаспрадпрыемства, а таксама дзвюм дашкольным установам. Сёлета выкананы капітальны рамонт двух класаў у Сноўскай СШ і касметычны рамонт асноўнага будынка, пераабсталяваны камп'ютарны клас.

Сноўскаму яслям-саду для рамонту выдзелена будаўнічых матэрыялаў на суму 475,94 рубля, таксама для малых уладкавалі спартыўную пляцоўку з беговымі дарожкамі. Больш за тысячу рублёў пералічылі на рамонт Пагарэльскай СШ і яслям-саду ў вёсцы Друцкаўшчына.

Паводле пісьмовых зваротаў кіраўніцтва дзвюх дзіцячых дашкольных устаноў і дзвюх школ, размешчаных на тэрыторыі Сноўскага сельсавета, арганізавана дастаўка бульбы для харчавання дзяцей.

— Не засталіся без увагі і шматдзетныя сем'і. Да 1 верасня 22 шматдзетным сем'ям для падрыхтоўкі дзяцей да школы аказана матэрыяльная дапамога на агульную суму 1540 рублёў.

Сенатар падкрэсліў, што ў рабоце са школай вялікая ўвага ўдзяляецца прафарыянтацыі выпускнікоў і падрыхтоўцы будучых спецыялістаў для сельскай гаспадаркі. Напрыклад, сёлета на палях агракамбіната «Сноў» актыўна працавалі многія старшакласнікі. Першага верасня на ўрачыстых лінейках у Сноўскай СШ і Пагарэльскай СШ ім будучы ўручаны каштоўныя падарункі (акрамя афіцыйнай заробнай платы).

Наталля БІТЭЛЬ.

ШТО НОВАГА?

З ХЛЕБАМ І ДА ХЛЕБА

Мясцовыя ўлады расказалі, чым яны могуць паспрыяць вясковым жыхарам у «гарачую пару»

Здалёк ад палёў чуваць водар спелага зерня і нагрэтай саломы — цудоўны для земляроба пах сабранага хлеба. Камбайны шчыруюць ад цямна да цямна, але заязджае тэхніка не толькі на калгасныя землі.

— Уборка збожжа на ўчастках вяскоўцаў — справа знаёмая і звыклая, з ёй мы спраўляліся ўсе гады. Не сказаць праўда, што колькасць збытаў на тэхніку непадёмная, у нашай мясцовасці вялікі зямельны кавалак мала хто мае — стратна. Таму і сёлета не чакаем ажыятажу ні на камбайны, ні на бульбакапалкі, — кажа **Уладзімір ГАРДЗЕЙ, старшыня Любашаўскага сельскага Савета дэпутатаў Ганцавіцкага раёна.**

Па яго словах, большасць жыхароў апрацоўвае зямлю, як гэта яшчэ дзяды рабілі — запрагаюць у плуг коніка. Так нават зручней атрымліваецца, бо трактару на пяці «сотках» развярнуцца няма як. Гаспадарам, якія вырашылі ісці па «тэхналагічным» шляху, дапамагае мясцовая гаспадарка. Попыт на паслугу бывае, звычайна, падчас вясновага цыкла работ. Апрацоўка палёў не бясплатная, расцэнка вагаецца ў межах 2 рублёў за «сотку». Калгасны работнік не толькі ўзарэ зямлю, але і пабарануе, пракладзе рады. Для сваіх механізатараў прадпрыемства выдзяляе ўжо разараны ўчастак, з праведзенымі радамі, а яшчэ выпраўляе трактар, каб падвезці насенне.

Наогул, як заўважае старшыня, жыхары ўсё часцей пачынаюць браць сабе зямельныя ўчасткі. Моладзь асвойвае новыя, прыбытковыя формы заробку. Як варыянт — вырошчваюць ягады. Цяпер «ясны промысел» некаторыя рупліўцы паставілі на паток, а для таго каб апрацоўваць ягаднікі, браць тэхніку ў калгасе няма патрэбы.

Старшыня Шайтараўскага сельскага Савета дэпутатаў Верхнядзвінскага раёна Таццяна РАЗУМНАЯ не па чутках ведае, што такое каранцінная зона. У мясцовасці аб'яўлена забарона на свініну з-за хваробы жывёлы на АЧС. Тым не менш размову старшыня пачынае з асноўнага для любой гаспадаркі — зямлі.

— Кожны год у сельсавеце праходзіць інвентарызацыя зямель, перапісваем, колькі «сотак» маюць уласнікі. Бывае, што ў чалавека няма вялікай гаспадаркі, у такім выпадку дзейнічае прынцып «каб пустазеллем не зарастала»: землетрымальнікі перадаюць палі ў агульнае карыстанне. З гэтай акалічнасцю звязана яшчэ адна штогадовая работа — перасоўванне ўчасткаў. Напрыклад, жанчына звярнулася ў сельвыканкам з просьбай перадаць ёй у карыстанне зямлю недалёка ад дома, дзе ёй будзе прасцей яе апрацоўваць.

Трымаць на падвор'і свіней на тэрыторыі сельсавета нельга, таму мясцовы сельсакаспадарчы вытворчы кааператыву прадае людзям бычкоў або, наадварот, купляе ў гаспадароў рагатую жывёлу. Маладыя сем'і ўсё часцей набываюць не адну, а адразу некалькі кароў. Для такіх уласнікаў калгас нават прапануе растэрміноўку на шэсць месяцаў. Па ініцыятыве старшыні СВК Міхаіла Гумнякова наладжаны выпас для кароў уласнікаў.

Каб гадаваць буйную жывёлу, патрэбна зерне. Кожны год сельвыканкам вядзе статыстыку па ўборачнай, старэйшыны на вёсках складаюць спіс тых, каму патрэбна дапамога тэхнікай. Па калектыўнай дамоўце работнікі гаспадаркі аплываюць толькі палову затрат ад апрацоўкі зямлі тэхнікай прадпрыемства. Такі ж самы «палавінчаты тарыф» дзейнічае і для іншых жыхароў сельсавета. Можна напісаць заяву, каб калгас правёў севазварот

уласнымі сіламі. За пэўную плату СВК пасее, збярэ ўраджай, пачысціць і высушыць зерне, а потым аддасць яго заказчыку.

Пра вынікі ўборачнай у мінулым часе гаворыць **Валянціна КІРЫЕНКА, старшыня Жгунскага сельскага Савета дэпутатаў Добрушскага раёна:**

— У нашай мясцовасці збожжавыя культуры сабраныя поўнаасцю. Як кажуць у народзе, надвор'е і прырода паспрыялі — зерне не трэба было нават сушыць. Напэўна, таму і зваротаў у гаспадарку было нямнога, сушылка людзям аказалася непатрэбная, а прасеяць ураджай гаспадары стараюцца ўласнымі сіламі. Калі наогул гаварыць пра апрацоўку зямлі, то работа «на кані» адыходзіць у мінулае. На многіх падвор'ях цяпер стаяць мотаблокі, тыя, хто не можа сабе дазволіць падобную тэхніку, карыстаюцца прапановамі ўласнікаў. Аднавясковец на мабільным трактарчыку дапаможа і пасадзіць, і сабраць тое, што вырасла на полі.

Як адзначае Валянціна Кірыенка, вострых пытанняў па ўборцы сёлета не было, і адсюль робіць выснову, што ў гаспадарцы пакуль нікому не адмовілі з дапамогай. Для пенсіянераў арганізаваны выезд камбайна і трактара, каб змалочанае зерне адразу даставіць на падворак. Асобныя грамадзяне заходзяць у сельвы-

канкам дазнацца, якім чынам можна купіць зерне, атрымліваюць тлумачэнні і накіраванне да старшыні калгаса.

Амаль поўнаасцю за гэтыя выхадныя скончана ўборка збожжа і ў асобных сельсаветах Лідскага раёна.

— Людзі ведаюць, што спачатку ўсе сілы ідуць на ўборку масіва збожжа, і толькі калі будзе ўпарадкавана каля 75 працэнтаў ад агульных сельгасугоддзяў, камбайны заадно пачнуць выязджаць на палі вяскоўцаў. Бригадзіры аддзяленняў СВК у рабочым парадку складаюць спісы для кіраўніцтва з імёнаў тых, хто мае зямельны ўчастак, — расказвае **Валянцін АСТРАВЕЦ, старшыня Тарноўскага сельскага Савета дэпутатаў.**

Набыць гатовае зерне ў калгасе складана, непадалёк знаходзіцца зернепрапрацоўка прадпрыемства, так што лішкаў збожжа амаль не бывае. Затое механізатары могуць атрымаць зерне як меру заахвочвання. А гаспадары ўласнікі звяртаюцца ў калгас, калі хочуць прагнаць ураджай цераз сушылку.

Старшыня таксама згадаў восеньскую дапамогу, калі сельвыканкам садзейнічае ў выдзяленні гародніны для адзіночкі і непрацаўладкаваных людзей. Грамадзянам бясплатна падвозяць бульбу, моркву, сталовыя буракі, капусту.

Рагнеда ЮРГЕЛЬ.
yurgel@vziazda.by



ЗРАБІЛІ — І НЕ ШКАДУЕМ!

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й «МС».)

Перавага электроннай формы гандлю — адкрытасць, празрыстасць і даступнасць працэдур, што дазваляе прыцягнуць максімальную колькасць патэнцыйных пакупнікоў. Арганізатарам электронных таргоў можа быць як сам прадавец, так і ўпаўнаважаная арганізацыя.

— Біржа не з'яўляецца арганізатарам ці пасярэднікам, яна проста аператар, — падкрэслівае Святлана Давальцова. — Прадастаўляе электронную пляцоўку, размяшчае тое, што мы хочам, выстаўляе кошт... З аператарам у нас заключаны дагавор, паводле якога мы маем права 10 разоў у год звярнуцца да яго і выставіць колькі заўгодна зямельных участкаў. На неабмежаваную колькасць лотаў сума фіксаваная — 130 рублёў.



Сучасныя Міханавічы.

Мы змясцілі на сайт панарамныя здымкі участкаў з прылегламі да іх тэрыторыямі, пакет дакументаў: як тут плануецца размясціць дом, гаспадарчыя пабудовы. Людзі пачалі тэлефанаваць, прыязджаць сем'ямі — бацькі, дзеці, бабулі, дзядулі. Задавалі шмат пытанняў: што такое арэнда, што такое права арэнды, чаму яго атрымліваем менавіта на 99 гадоў. З такімі

дэлегацыямі даводзілася шмат працаваць, тлумачыць, паказваць, расказваць. І ўсё за кошт свайго асабістага часу, выхадных. Ды ўсе высілі, намаганні сябе апраўдалі.

Дарэчы, у Беларусі ёсць яшчэ дзве электронныя пляцоўкі, якія прапануюць падобную паслугу і выступаюць у якасці аператараў электронных таргоў. Гэта Інстытут нерухомасці і ацэнкі

і Мінскі гарадскі цэнтр нерухомасці.

— Пры выбары аператара мы кіраваліся перш за ўсё празрыстасцю таргоў. Мы ж прадаём зямлю — дзяржаўны патэнцыял. А гэта азначае асабліва адказнасць, — лічыць мая суразмоўніца. — Электронныя таргі, якія выключаюць наяўнасць пасярэдніка, дазваляюць больш шырока, цывілізавана прапаноўваць зямельныя ўчасткі.

Акрамя таго, людзей прыцягвае даступнасць, зручнасць паслугі. Не трэба браць адгул на рабоце, некуды ехаць. Купіць частак чалавек можа не выходзячы з офіса ці дома ў рэжыме анлайн. Разам з тым ён спакойны, таму што не бачыць знешніх раздражняльнікаў.

— І хто ж, Святлана Уладзіміраўна, вашы патэнцыйныя пакупнікі? — цікаўлюся.

— Зразумела, што зямля — гэта ўкладанні, інвестыцыі ў будучыню. Таму не дзіўна, што ўчасткі запатрабаваны ў моладзі. Асабліва ў тых маладых людзей, якія дасягнулі пэўных поспехаў у бізнесе, прадпрымальніцтве. Яны купляюць участкі на тэрыторыі сельсавета і застаюцца задаволеныя, бо і цана прымальная, і інфраструктура нармальная.

Сярод некаторай часткі жыхароў распаўсюджана меркаванне, што зямля ў Міханавічах не так запатрабавана, як, напрыклад, у Бараўлянах або Калодзішчах, паколькі пасёлак знаходзіцца ў другім транс-

партным кальцы. Электронныя таргі абверглі гэту прыдумку. Магчыма, яна ўзнікла проста ад недахопу інфармацыі. Існасць чалавека ў тым, што ён імкнецца туды, пра што шмат гавораць. І не прыкмячае таго прыгожага, што побач, — цудоўнай прыроды, добрых транспартных зносін. «Думаю, дзякуючы электронным таргам, мы зможам прадаставіць максімальную інфармацыю жыхарам Міншчыны і не толькі пра наш прыгожы куток», — упэўнена Святлана Давальцова.

Таццяна ЛАЗОЎСКАЯ.
lazovskaya@vziazda.by

Перавага электроннай формы гандлю — адкрытасць, празрыстасць і даступнасць працэдур, што дазваляе прыцягнуць максімальную колькасць патэнцыйных пакупнікоў. Арганізатарам электронных таргоў можа быць як упаўнаважаная арганізацыя, так і сам прадавец.